

וְהִקְדַּמְנוּ בְּכֹל מִצְוֹתַיךָ

«...укрепишь нас в исполнении всех заповедей Твоих»

## Виды заповедей

Заповеди можно разделить на группы по разным признакам.

1. «Асе» – повелевающие заповеди или обязанности, и «ло таасе» – запреты.

Среди 613 заповедей 248 предписывающих – «мицвот асе», или обязанностей (מִצְוֹת אֲסֵּה ). Например, верить во Всевышнего, почитать родителей, трубить в шофар в Рош а-Шана, учить Тору и другие. Существует также 365 запретов, называемых на иврите «мицвот ло таасе» (מִצְוֹת לֹא תַּעֲשֶׂה ). Например, не будет у тебя других богов, не убей, не кради, запрет хамеца в Песах, запрет работать в Шабат и т. п. Количество предписывающих заповедей (248) равно числу органов человеческого тела, а число запрещающих (365) – числу дней в «солнечном» году.

2. «Мицвот бейн адам ла-Маком» – заповеди о взаимоотношениях человека со Всевышним.

«Мицвот бейн адам ле-хаверо» – заповеди о взаимоотношениях между людьми.

Среди заповедей, относящихся к взаимоотношениям человека со Всевышним, – возложение тфилин, соблюдение законов



וְהִקְדַּשְׁנוּ בְּכָל מִצְוֹתֶיךָ

«...укрепишь нас в исполнении всех заповедей Твоих»



Субботы, молитва. К заповедям, регулирующим взаимоотношения между людьми, относится, например, помощь бедным. «Мицвот бейн адам ле-хаверо» – это обязанности человека по отношению к ближнему.

3. «Де-Орайта» – по закону Торы, «де-рабанан» – по установлению мудрецов.

613 заповедей даны в Письменной Торе и разъясняются в Устной Торе, они называются «мицвот де-орайта». «Орайта» на арамейском языке означает «Тора». Мудрецы еврейского народа вынесли на протяжении ряда поколений большое число как обязывающих, так и запрещающих постановлений, которые называются установлениями «де-рабанан». Среди установлений мудрецов выделяют семь, именуемых «семью заповедями де-рабанан» («мицвот де-рабанан»). К ним относятся, например, чтение свитка Эстер в Пурим и зажигание свечей в Хануку.

4. «Хуким» и «мишпатим».

Есть заповеди, смысл которых очевиден и понятен людям. Например, повеление давать «цдаку» (благотворительность), запрет убийства или воровства. Они называются «мишпатим» – установления. А если понять смысл заповедей невозможно, они называются «хуким» – законы. Например, запрет есть свинину, заповедь о пепле красной коровы.

5. Существуют заповеди, выполнение которых ограничено определенным временем или местом. Некоторые из них относятся только к определенным людям. Предписывающие заповеди («мицвот асе»), связанные с ограниченным временем, женщины и девочки, как правило, не обязаны выполнять. Из этого правила есть важные исключения!

וְהִחֲלִיצְנוּ בְּכָל מִצְוֹתַיךְ

«...укрепишь нас в исполнении всех заповедей Твоих»

## Смысл заповедей

### ЗАКОНЫ И ЗНАКИ НА ЖИЗНЕННОМ ПУТИ



В любой стране существует система законов, принятых органами власти. Законы – это проявление заботы о гражданах страны. Законодательная система основана на моральном кодексе, выполнение которого гарантирует гражданам более комфортную и безопасную жизнь. Нарушители закона наказываются, так как наносят вред обществу.

613 «мицвот» Торы для еврейского народа и 7 заповедей сыновей Ноаха для остальных народов являются моральным кодексом, составленным Самим Творцом Вселенной. Помощь ближнему, милосердие, уважение родителей делают наше общество более гуманным. Соблюдение запретов Торы по отношению к ближнему: «Не убей!», «Не кради!», «Не отзывайся о ближнем ложным свидетельством!», «Не прелюбодействуй!» приносит огромную пользу самому человеку и обществу, в котором он живет. Они возвышают человека и делают его более совершенным.



Заповеди Торы можно сравнить с дорожными знаками на жизненном пути еврея. Дорожные знаки указывают нужное направление, запрещают въезжать на опасный участок дороги, предупреждают о других опасностях, указывают, в каких местах можно отдохнуть, где и на какой скорости можно передвигаться. Заповеди Торы указывают человеку нужное направление в жизни, запрещают поступки, которые могут быть опасны для него и для общества, указывают, в какое время человек должен отдыхать и веселиться, а на каких участках жизненного пути следует быть более серьезным и бдительным. Когда человек следует предписаниям Торы, его жизненный путь становится более безопасным и удачным.